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Zajc, Marko, Smiljanić, Ivan & Meta Remec:
 SAMOMOR MED SIMPTOMOM IN METAFORO 

Ljubljana, Inštitut za novejšo zgodovino, 2025, 187 strani 

Monografija Samomor med simptomom in metaforo, ki so jo v soavtorstvu 
pripravili dr. Meta Remec, dr. Ivan Smiljanić in dr. Marko Zajc, predstavlja zgo-
dovinske poglede na fenomen samomora v 20. stoletju ter njegovo umeščenost 
v družbeni in kulturni kontekst kot simptom časa, preko katerega je mogoče 
prepoznati prelomnice in družbene napetosti v različnih zgodovinskih obdobjih. 
Monografijo sestavljajo tri poglavja, v katera so kontinuirano vpeti empirični 
primeri, razviti v dialogu z interpretativnimi pristopi, pri čemer avtorji iz anali-
ze zgodovinske pojavnosti fenomena prehajajo k razkrivanju načinov njegovega 
družbenega razumevanja ter vloge, ki jo je samomor zavzemal v javnih in ide-
ološko pogojenih razlagah.

Uvodno poglavje ponuja pregled zgodovinskih pogledov in družbenih 
razumevanj fenomena samomora ter raznolikih interpretacij njegovega 
izvora in družbenega pomena, pri čemer je tematika dlje časa ostajala 
zaznamovana z izrazito družbeno tabuiziranostjo. Prvo poglavje monogra-
fije nadaljuje uvodno zastavljen pregled in obravnava zgodovinski razvoj 
pogledov na vzroke ter razširjenost samomora na Slovenskem. Izpostavi 
interpretativna nasprotja med biološkimi in družbenimi razlagami samomora 
ter predstavi razlike v njegovem razumevanju med različnimi družbenimi 
skupinami in strokovnimi okolji, saj so se v obdobju po drugi svetovni 
vojni razlage povečane samomorilnosti sprva naslanjale na kritiko »za-
dušljivega predvojnega sveta«, kasneje pa na ideološko pričakovanje, da bo 
»uresničitev socialistične vizije« zmanjšala pojavnost samomora. Ker do 
pričakovanega zmanjšanja samomorilnosti ni prišlo, je samomor v javnih 
in političnih razlagah postopoma začel pridobivati instrumentalno funkcijo, 
pri čemer je postal tudi »orodje političnega spopada«. Posebno pomembni 
so statistični prikazi, ki kažejo na dinamiko pojavnosti samomora glede 
na spol, starost ter regionalne in socialne razlike ter osvetljujejo razlike 
med tedanjimi razlagami samomorilnosti in empirično izkazanim stanjem 
– od prostorske porazdelitve primerov do hipotez o vzrokih povečanega 
pojava. Osredotočenost družbenega diskurza o samomoru na določene 
družbene skupine, predvsem meščanstvo in mladino, je predstavljena kot 
odraz družbenih predstav in kulturnih vplivov obravnavanega obdobja, saj 
je bila samomorilnost izrazito visoka tudi med starejšimi in se je razširila 
tudi na podeželje. Poskusi sistemskega reševanja vprašanja samomorilnosti 
so se tudi v poznejšem obdobju, vse do leta 1991, pogosto preusmerili v 
iskanje krivcev za razmere. Večplastna narava ter številni načini njegove 
razlage, interpretacije in instrumentalizacije samomora so predstavljeni kot 
medsebojno prepleteni in kontekstualno pogojeni procesi, v katerih samomor 
»ni le dogodek posameznika, temveč zgodba skupnosti«.
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Zgodovina samomora je v monografiji predstavljena kot zgodovina njegovega 
družbenega razumevanja in obravnave. Naslednje poglavje obravnava specifi-
čen tip samomora, in sicer koncept t. i. »herojskega samomora«, ki je analiziran 
sprva skozi družbene poglede nanj, ter skozi preplet izročila krščanske etike in 
kulturnih vplivov ter marksistične etike, prisotne med partizanskimi borci med 
drugo svetovno vojno. Razlika med eksplicitnimi navodili za ravnanje v primeru 
zajetja s strani sovražnika in implicitnimi, neizrečenimi pričakovanji med borci 
in vodstvom partizanskega gibanja je analizirana skozi primere iz vojnega časa. 
Samomor, ki je bil v marksistični etiki obravnavan kot tabu (čeprav iz drugačnih 
razlogov kot v krščanski), je bil, zlasti v obliki »herojskega samomora« v za-
četnem obdobju zamolčan, po vojni pa so se družbene in strokovne razlage tega 
pojava začele spreminjati, kar je v poglavju prikazano skozi zgodovinopisne 
analize in raziskovalne pristope od druge svetovne vojne do devetdesetih let 20. 
stoletja. Tipološka razvrstitev partizanskih samomorov – od t. i. »herojskih« 
do »sramotnih«, kolikor jih je sploh mogoče opredeliti kot samomore zaradi 
mitološke reinterpretacije smrti ali namernih zamolčanj in spreminjanj v virih 
ter spominih – razkriva kompleksnost družbenega razumevanja tega pojava, ki 
je bil v manj ritualno-mitološki obliki obravnavan šele v sedemdesetih letih 
20. stoletja. Herojski samomor je bil različno interpretiran glede na časovni, 
prostorski, ideološki kontekst in diskurz; poglavje posebej izpostavi »moralno 
in ideološkopolitično nedorečenost«, ki je zaznamovala koncept partizanskega 
herojskega samomora.

Zadnje poglavje ponuja zgodovinsko utemeljena teoretična razmišljanja o 
samomoru kot metafori za Slovence kot »naroda samomorilcev« – skozi prizmo 
intelektualne zgodovine in zgodovine politične misli. Ideja slovenskega naro-
da kot »samomorilskega« ni bila produkt jugoslovanske države, temveč se je 
pojavila že na začetku 20. stoletja, kar je razvidno skozi različne medije in pri 
različnih piscih do časa po drugi svetovni vojni, ko se je stopnja samomorilnosti 
v Sloveniji izrazito povečala. Obdobje do osamosvojitve Slovenije in samomor 
kot metafora sta prikazana skozi specifike trenj znotraj slovenske literarne in 
kulturne sfere med nekaterimi vidnimi osebnostmi: Vitomilom Zupanom, Jo-
žetom Javorškom in Dušanom Pirjevcem. Spor in njegovi zapleti ter preplet z 
ideološkim položajem povojne socialistične oblasti služijo kot narativna rdeča 
nit raziskave. V poglavju so uporabljeni zlasti literarni viri, ki so jih takratni 
pisci ustvarili pod vplivom samomorov v njihovem zasebnem okolju; ti deli 
slovenske literarne produkcije razkrivajo napetosti med individualnimi in druž-
benimi interpretacijami fenomena samomora, k čemur so dodatno prispevali 
idejnopolitični nazori oblasti in njihova (ne)skladnost z nazori protagonistov 
sporov. Razlike v razumevanju slovenske identitete in samomora kot fenomena, 
pritiski oblasti, razlike v stopnji samomorilnosti med posameznimi regijami ter 
generacijske razlike v odnosu do družbenih sprememb kažejo na kompleksen 
preplet družbenih dejavnikov in akterjev; ta pa razkriva samomor ne le kot 
družbeno statistično pojavnost, temveč kot izraz širše družbene krize, ki je v 
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diskurzu mlajše generacije kulturnikov in literarnih akterjev postala pomembno 
izhodišče kritike obstoječega družbenega sistema. Hkrati je bila visoka pojav-
nost samomorilnosti med Slovenci razlagana kot eden izmed pojavov, »ki so 
kazili dobro zastavljen socialistični projekt«. Poglavje se zaključuje z mislijo, 
da je samomor prerasel v »metaforo, ki jo lahko razumemo tudi kot ›prazno 
posodo‹ za različne kulturne in družbenopolitične agende«.

Monografija Samomor med simptomom in metaforo predstavlja v slovenski 
historiografski sferi najverjetneje najboljšo vstopno točko za bralca ali razis-
kovalca, ki se s tematiko samomora na Slovenskem (in širše) še ni srečal. Že 
sama struktura monografije tak pristop spodbuja, saj od uvodnega dela, v katerem 
predstavi ključne sociološke teorije, kulturne specifike in razvoj zgodovinskih 
razumevanj tematike, preide v poglavja, ki obravnavajo fenomen z več analitičnih 
perspektiv. Bralcu ponudi statistično predstavitev pojava in družbene interpre-
tacije samomora skozi čas, vpogled v raznolikost razumevanj tega fenomena 
in posledic njegove povečane pojavnosti v družbi skozi raziskovanje različnih 
tipologij. Poleg tega predstavi samomor kot ideološko orodje različnih miselnih 
tokov ter ponuja širok nabor teoretičnih in metodoloških pristopov k razisko-
vanju in razumevanju tematike. Monografija predstavlja pomemben prispevek 
k slovenski in širši historiografski obravnavi samomora in njegovega mesta v 
družbi ter hkrati potencialno široko zasnovan in metodološko razčlenjen uvodni 
vpogled v tematiko za znanstveno in širšo javnost. Čeprav raziskava mestoma 
odpira vprašanja, ki bi jih bilo mogoče razviti še izraziteje, predstavlja sistema-
tično in poglobljeno obravnavo fenomena samomora v slovenskem zgodovinskem 
prostoru.

Štefan Hadalin
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